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动概况。1）自转运动。①地球自转的方向，是沿纬线自西向

东的运转。从北极上空看，地球自转是逆时针方向.从南极上

空看，地球自转是顺时针方向。②地球自转的周期，指地球

自转一周所需的时间间隔。由于所选的参照点不同，地球自

转的周期也不同。恒星日:地球自转一周360°，所需的时间

是23小时56分4秒，为一个恒星日。即天空中某一颗恒星连续

两次经过某地上中天的时间间隔。太阳日:一天24小时，地球

自转360°59′所用的时间，是太阳连续两次经过某地上中天

的时间间隔。③地球自转的速度。角速度:地球上的一点，围

绕地轴在单位时间内转过的角度。除地球的南北两极点无角

速度外，地球表面上的任何一点的自转角速度都相同，大约

每小时转15°，每当分钟转过1°。线速度:地表上的某一点在

单位时间内移过的弧长（距离）。赤道纬线圈最长，自转线

速度最快（1 670千米/小时），到南北纬60°，自转线速度缩

小为赤道处的一半。到南、北极点自转线速度为零。2）公转

运动。①地球公转的方向:地球公转是自西向东的逆时针运行

。②地球公转的轨道:地球绕日公转的轨道是椭圆，太阳位于

椭圆的一个焦点上。地球在椭圆轨道上离太阳最近的点，叫

近日点.离太阳最远的点，叫远日点。日地平均距离为1.5亿千

米。③地球公转的周期:地球沿公转轨道运行一周的时间为一

个回归年，时间为365日5日48分46秒。④地球公转的速度。

角速度:地球在公转轨道上大约每日东进1°。线速度:地球公



转的线速度平均30千米/秒。每年的一月初，地球运行到近日

点，公转的角速度和线速度较快.每年的七月初，地球运行到

远日点，公转的角速度和线速度较慢。（2）地球自转与公转

的关系。1）黄赤交角:地球公转轨道面（即黄道平面）同赤

道平面的交角。黄赤交角的现在值为23°26′。2）黄赤交角

的影响:决定了在地球表面太阳直射点的南、北界线。太阳直

射点的最北界线是23°26′N，即北回归线.最南界线是23

°26′S，即南回归线。一年中，太阳直射点在南、北回归线

之间往复运动。每年的3月21日和9月23日前后，太阳直射赤

道.6月22日前后，太阳直射北回归线.12月22日前后，太阳直

射南回归线。（3）地球运动的地理意义。1）产生昼夜更替

的现象:地球自转时，被太阳照亮的半球叫昼半球，背着太阳

的半球叫夜半球。昼半球和夜半球的分界线（圈），称为晨

昏线（圈）。由于地球不停地自转，昼夜也就不断地交替。

昼夜交替的周期为24小时。晨昏线的特点:与太阳光线始终垂

直.始终平分赤道。晨昏线（圈）的判读:顺着地球自转方向，

由夜半球进入昼半球的分界线为晨线，对面的直线为昏线，

顺着地球自转方向，由昼半球进入夜半球的分界线为昏线，

对面的直线为晨线。二分日时，晨昏线与地轴重合，全球各

纬度的地区昼夜等长.二至日时，晨昏线与极圈相切。2）产

生东、西方向上的时间差。①地方时。由于地球自西向东的

自转，在同纬度的地区，相对位置偏东的地点，要比位置偏

西的地点先看到日出，时刻就要早。因此，就会产生因经度

不同而出现不同的时刻，称为地方时。经度每隔15，地方时

相差1小时，经度相差1°，地方时相差4分钟。同一条经线上

的各地，地方时相同。地方时的判读:将昼半球等分的经线，



其地方时为正午12点.与其相对的经线，地方时为0（或24）点

。在赤道上，与晨线相交的经线其地方时为6点，与其相对的

经线（昏线）的地方时为18点。赤道上日出时刻是6点、日落

时刻是18点。其他纬度地区，与晨线相交的经线的地方时为

日出时刻，与昏线相交的经线的地方时为日落时刻。②时区

和区时。时区:全球按经度分成24个时区，每个时区跨经度15

°。以本初子午线为基准，将东西经度各为7.5°度的范围作

为零时区（也叫中时区），然后每隔15°为一个时区。零时

区以东的时区为东时区，分为东一区东十一区.零时区以西的

时区为西时区，分为西十一区。东十二区和西十二区各占7.5

个经度，即各为半个时区，故将两者合为一个完整的时区，

称为东西十二区。全球共分为24个时区。因地球自西向东自

转，从零时区向东，每增加一个时区，时间增加一小时.向西

每增加一个时区，时间减少一小时。西十二区比东十二区在

时间上少24小时。区时:在一定的地区范围内，统一使用一种

时刻，这种时刻叫区时。区时也叫标准时。每一时区都用该

时区中央经线所在经度的地方时为全区通用的时间（经度数

能被15整除的经线为该时区的中央经线），这种时间成为这

个时区的区时。在区时上，除东西十二区外，任意相邻的两

个时区，区时相差一小时，任意两个时区之间，相差几个时

区，区时就相差几个小时。在时刻上，较东的时区，区时较

早.较西的时区，区时较晚。如:当东八区是12点时，东十区

是14点.西二区是2点。即东八区比西二区早10个小时，比东十

区晚2个小时。时区和区时的计算:a.求时区:（某地的经度 7.5

°）÷15°所得的整数商即为该地所在的时区。或者某地经

度÷15°，所得的商四舍五入后，为该地所在的时区。b.求



时区差:若两地都在同一侧时区，即同为东时区或西时区，则

时区序号相减，所得的差即为时区差.若两地不在同一侧时区

，即一地为东时区，另一地为西时区，则时区序号相加，所

得的和即为时区差。简言之:同侧时区相减、异侧时区相加

。c.求区时:在时差上，两地相差几个时区，区时就相差几个

小时。若已知区时的地点在东，所求地点在西，则用已知区

时减去两地的区时差.若以知区时的地点在西，所求地点在东

，则用已知区时加上两地是时区差，即东加西减。所以在时

刻上，较东的时区比较西的时区区时要早，简言之:时刻上是

东早西晚。③北京时间。我国通用的标准时，是120°E经线

的地方时，即东八区的区时。我国领土辽阔，东西跨了62个

经度，分属五个时区。但现在全国（除新疆采用东六区的区

时，称乌鲁木齐时间外）都采用“北京时间”。北京时间比

北京（116°19′E）的地方时早约15分钟。④日界线。又称

“国际日期变更线”。地球上各处因东西位置不同，日出时

刻不是同一瞬间，而是有早晚的差异。在海上航行的人，如

果迎着太阳向东航行，绕地球一周后，会发现多过了一天.如

果背着太阳向西航行，绕地球一周后，会发现少过了一天。

为了避免日期上的混乱，1884年国际经度会议决定将经度180

°的经线作为国际日期变更线。因此，作为180°经线的两侧

日期不同，日界线西侧的东十二区比东侧的西十二区早一天

。由于东西十二区合为一个完整的时区，所以在日界线两侧

的东西十二区的时刻相同。日界线是地球上新的一天开始的

地方，也是一天结束的地方，故向东过日界线，日期要减一

天.向西过日界线，日期要加一天。日界线并不是完全同180°

经线重合，因为要避免经过陆地，实际上有两处向东凸出。



物体水平运动的方向产生偏向 在地球表面做水平运动的物体

，由于地球的自转运动，会产生与初始运动方向发生偏向的

现象。偏向的规律是:北半球向右（运动方向的右）偏.南半球

向左（运动方向的左）偏。纬度越高，偏向越明显，赤道上

无偏向。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


